

论践行社会主义核心价值观中 弘扬大禹精神的现实意义

杨柳

摘要：社会主义核心价值观是中国传统文化的精华提炼。大禹精神作为中国传统文化中的重要组成部分，体现了中华民族自强不息、艰苦奋斗的求生存、求发展的坚强意志和崇高品格，和社会主义核心价值观一样，是中华民族奋进的大旗、精神力量的源泉。正亟待我们去弘扬和践行，为实现中国复兴之梦奋进。

关键词：践行 社会主义核心价值观 弘扬 大禹精神

2012年11月，中共十八大报告提出“三个倡导”，公开阐述了社会主义核心价值观的基本内容，即“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”，提出要积极培育和践行社会主义核心价值观。这是与中国特色社会主义发展要求相契合，与中华优秀传统文化和人类文明优秀成果相承接，是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断。

对于如何培育和践行社会主义核心价值观，政界、学界开始了积极深入的探讨。刘云山同志在《着力培育和践行社会主义核心价值观》一文中指出：“源远流长、博大精深的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，包含着中华民族最根本的精神基因，是社会主义核心价值观的深厚源泉。培育和践行社会主义核心价值观，就要从中华优秀传统文化中充分汲取思想道德营养，结合时代要求加以延伸阐发，既使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，又让社会主义核心价值体系之树深深植根于中华优秀传统文化沃土。”

大禹精神，作为中国传统文化的重要组成部分，历来为人所推崇，孔子说“禹，吾无间然矣”，意思是：对于禹，我没有可以挑剔的了。在全面建成小康社会的新时期，弘扬大禹精神，对我们践行社会主义核心价值观有着积极的推动作用。

一、践行社会主义核心价值观要有公而忘私的奉献精神

大禹公而忘私的奉献精神，被人们津津乐道地传颂了几千年，是中华民族优秀品德之一。

据《史记》记载，“禹伤先人之功不成受诛，乃劳身焦思，居外十三年，过家门不敢入”。父亲无功而亡，大禹心中是痛苦的，但是，洪水滔天，百姓流离失所的情况下，治水是大局。大禹顾全大局，将丧父之痛投入到无限期的治水工程之中，“居外十三年”，“三过家门而不入”，成为一段佳话。同时，为了完成治水大业，“禹年三十未娶，行涂山，恐时暮失制，乃娶涂山氏。”“禹娶涂山氏女，不以私害公，自辛至甲四日，复往治水。”^[1]为了怕耽误治水这个公事、大事，自

[1] 《吕氏春秋》

已结婚四天就离家治水，连儿子出生都没有回去看上一眼。

无私奉献的精神一直以来都备受人们赞美，从雷锋到时传祥，从“最美司机”吴斌到“最美教师”张丽莉，人们一直都在被感动、激励和鼓舞，并一直在传承和发扬他们公而忘私、无私奉献的精神。我们在践行社会主义核心价值观时，更要始终以善良之心对待身边的每一个人，用自觉行动帮助身边的每一个人，让助人成为一种快乐，让利他成为一种情怀，让爱人成为一种境界，让助人为乐、奉献心安深深植根于自己内心最深处。

二、践行社会主义核心价值观要有勇于探索的创新精神

四千多年前，大禹用创新精神和创新的手段，治水成功。尧时，洪水猖獗。共工治水“共工之王，水处十之七，陆处十之三，乘天势以隘制天下”[1]，共工被流放。后来鲧治水，采用堵的方式，水位上升，部分部落“以邻为壑”[2]，造成更大的损失。“九年而水不息，功用不成”[3]

禹临危受命，认为如果“水逆行”便是“泽水”，会成为祸国殃民的洪水。大禹经过分析和探查，在总结前人经验教训的基础上，又吸收了广大民众的意见，不断创新发明，“禹沐淫雨，栉扶风，决江疏河，凿龙门，劈伊阙，修蠡之防。”[4]形成了导、堵、分、滞、避等多种治水方式，“以四海为壑”[5]，从而引导洪水最终汇入大海。

人类社会的每一次进步都离不开创新。江泽民说过，创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。现阶段，我们的中国特色社会主义道路、改革开放、全面推进依法治国和践行社会主义核心价值观等，都是一次次里程碑式的创新。而在践行社会主义核心价值观的过程中，同样需要我们发挥创新精神，创新理论，创新制度，创新技术，创新管理，才能实现社会的自由、平等、公正、法治和国家的富强、民主、文明、和谐。

三、践行社会主义核心价值观要有顺应自然的科学精神

禹治水，崇尚“顺其自然”，“禹之行水也，行其所无事也。”[6]他“左准绳，右规矩，载四时”，“行山表木，定高山大川”[7]，“畅八极之广，旋天地之数”[8]。大禹跋山涉水，经过精确测量，制定周密计划，因势利导，疏堵相宜，“禹通三江五湖，决伊阙，沟回陆，注之东海，因水之力也。”[9]顺应了水的力量，除去了天下水患。

大禹的科学精神还表现在“因地制宜”上。大禹在大量的调查研究中，掌握了各地区不同的地势、水利、土质、气候情况，因地制宜地“令益予众庶稻，可种卑湿”，开展生产自救；在资源或物质匮乏时，“命后稷予众庶难得之食”、“食

[1]《管子·揆度篇》

[2]《孟子·告天下》

[3]《史记》

[4]《淮南子·修务训》

[5]《孟子》

[6]《孟子·离娄》

[7]《史记·夏本纪》

[8]《越王无余外传》

[9]《吕氏春秋》

少，调有余相给，以均诸侯。”[1]禹的这些做法，都是值得我们在工作和生活中学习和借鉴的。

禹的科学精神，全都植根于其重视实践，实事求是的前提。实事求是科学精神的核心，开拓进取是科学精神的活力。我们在践行社会主义核心价值观时，要秉承实事求是的原则，求真务实，杜绝“瞎指挥”，依靠多学科和社会多方面的协作与支持，来实现我们的奋斗目标。

四、践行社会主义核心价值观要有以民为本的民本精神

“民惟邦本，本固邦宁”[2]这是大禹训诫子孙的话，也是他一生的经验总结。据《史记·五帝本纪》记载，为了使受灾群众能够安居乐业，大禹不但疏通河流还开凿沟渠，组织当地百姓种植作物。为了提高生产力，禹又以铜器代替石器。“然后中国可得而食也”[3]。连孔子也不得不承认“禹稷躬稼而有天下。”

禹为帝后，铸造了代表国家权威的九鼎。但是他没有将自己治水的功绩铭刻在上面，而是“远方图物，贡金九牧，铸鼎象物，百物而为之备，使民知神、奸。故民入川泽山林，不逢不苦。魑魅罔两，莫能逢之。”[4]为百姓出行做出了积极贡献。

“五音听治”是大禹治理国家的重要制度，也是大禹了解民意的重要途径。“禹之时，以五音听治，悬钟、鼓、磬、铎，置鞀，以待四方之士，为号曰：教寡人以道者击鼓，谕寡人以义者击钟，告寡人以事者振铎，语寡人以忧者击磬，有狱讼者摇鞀。当此之时，一馈而十起，一沐而三捉发。”[5]

大禹的“民本思想”告诉我们“人民是国家的根本，人民安居乐业，国家就能太平”。封建社会的“民重君亲”、“水能载舟亦能覆舟”是大禹民本思想的发展，近现代，特别是新中国建立以来，从毛泽东同志“全心全意为人民服务”到习近平同志提出的“把人民放在心中最高的位置”，都是大禹民本思想的传承和延续。现在，我们越来越重视民生工作，教育、医疗、养老政策的纷纷出台和完善，受到广大人民群众的关注和拥护。关键是落实好，发展好。这就需要更多的关注群众的衣食住行、了解特殊人群的需要，把帮扶困难群众工作落实到行动而非是文件和总结上，彻底解决群众急需的问题。帮助群众脱贫致富，达到共同富裕的良好状态。

五、践行社会主义核心价值观要有德法兼顾的善政精神

大禹治国从来不依仗自己的权势，而是靠德治和法制。他认为“德惟善政，政在养民”[6]对于禹的德治，《淮南子》这样记载：“禹知天下之叛也，乃坏城平池，散财物，焚甲兵，施之以德，海外宾伏，四夷纳职，合诸侯于涂山，执玉帛者万国。”大禹的德治，“维禹之功，九州攸同。光唐虞际，德流苗裔”[7]，连中

[1] 《史记·夏本纪》

[2] 《古文尚书·五子之歌》，意思是百姓是国家的根本、基础，百姓安居乐业，国家就能太平。

[3] 《孟子·滕文公上》

[4] 《左传·宣公五年》

[5] 《淮南子》

[6] 《尚书·大禹谟》

[7] 《史记·太史公自序》

原以外的民众都心生爱戴。

同时，严明法度也是大禹治国的重要方式。禹认为“天下有道，民不罹艰；天下无道，罪及善人。”为了便于统治，禹和他的部下“造井示民，以为法度”，还制定了税赋和政务制度。“封有功，爵有德，恶无细而不诛，功无微而不赏。”[1]“明于五刑”，主张“刑期于无刑”[2]。大禹认为，要维护国家统治，要德政为主，施以刑法辅助，用刑的目的是不再用刑。对于大禹的治国思想，荀子发出了“禹之法犹存，而夏不王世。道存则国存，道亡则国亡”的感叹。

《论语·尧曰》中，孔子总结了禹为政的经验：认为为政者要“谨权量，审法度，修废官，四方之政行焉。”谨慎地行使权力，严格法制，完善机构，使政令通行天下。同时“尊五美，屏四恶，斯可以从政矣。”

我们生活在信息爆炸的时代，知识水品远远超过大禹，但是同样需要学习大禹。一是要以德为先，以善为先。我们要做有善心的人，温家宝指出：“我们讲善，就是要在为了中国的光明未来而追求真理的进程中，与人为善，尊重人，理解人，关心人，爱护人。”同时要做有道德的人。没有德的人，就算有天大的本事，最终都会祸害百姓。最近落马的“老虎”们，学识高超、能力过人，但就因为德行的缺失，控制不了自己的贪欲和私欲，结果站在了人民的对立面，也将自己钉在了历史的耻辱柱上。二是要依法办事。改革开放以来，经过二十多年的努力，我国已经建成了以宪法为核心，以民商法、刑事法、行政法、诉讼法为骨干的社会主义法律体系框架，我们的工作和生活已纳入法制化范畴，因此我们在工作中要自觉的运用法治思维和法制方式，严格按照法律规定的权限和程序，履行自己的职责，杜绝知法犯法、以言代法、以权代法和徇私枉法的现象出现。

六、践行社会主义核心价值观要有利济天下的担当精神

《史记·夏本纪》中，司马迁用“于是九州攸同，四奥既居，九山刊旅，九川涤原，九泽既陂，四海会同。六府甚修，众土交正，致慎财赋，咸则三壤成赋。”来形容大禹治水的伟大功绩，这也是大禹利济天下的担当精神的具体体现：

禹接到治水任务后，把治水真正当成了自己不可推卸的责任。为了完成这个艰难的任务，他身先士卒，注重考查、科学规划，“禹于是疏河决江，为彭蠡之障。乾东土，所活者千八百国。此禹之功也！”[3]在这个过程中，为了解决群众的吃饭和物资短缺问题，禹“暨稷播，奏庶艰食鲜食。懋迁有无，化居。”[4]水患平息，百姓安居后，禹根据自己收集的各地区气候、土壤等情况，给各地土地的好坏评出优劣等级，制定出各地进贡的不同标准，使得人民能在缴纳税赋的同时安居乐业。同时，禹设立五服，由中央对地方管辖，少了中间的环节，在百姓得利的情况下为舜的统治积累了财富和权力。怪不得舜夸奖禹：“唯禹之功为大，披九山，通九泽，决九河，定九州，各以其职来贡，不失厥宜。”[5]

[1] 《吴越春秋·越王无余外传》

[2] 《尚书·大禹谟》

[3] 《吕氏春秋·爱类》

[4] 《尚书·益稷》

[5] 《史记·五帝本纪》

习近平同志指出，是否具有担当精神，是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担责，这是检验每一个领导干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面。因此，我们要进一步强化责任心和使命感，确实弄明白“一生辛苦为谁忙”的问题，时刻牢记自己是一名共产党员，把工作的出发点放到为党尽责、为民造福上，才能在平时忠诚履职、埋头苦干、不图虚名，以自己的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”；要进一步树立正确的问题意识，敢于正视矛盾和问题，努力提升自己的担当精神和履职能力，在关键时刻义无反顾、挺身而出，为国家和人民的利益牺牲个人的一切。

七、践行社会主义核心价值观要有严以律己的廉政精神

“禹为人敏而克勤；其德不违，其亲可仁，其言可信；声为律，身为度，称以出，伟伟穆穆，为纪为纲。”[1]是说大禹以身作则、崇尚节俭、严以律己。

大禹崇尚节俭、严于律己。治水过程中，他身先士卒、以民为先，累得“股无胈，胫不生毛”，节约到“菲饮食”、“恶衣服”、“卑宫室”，不是为自己享受用，而是“尽力乎沟洫”。[2]他认为人不要傲虐，不要懒惰荒淫：“无若丹朱傲，惟慢游是好，傲虐是作。”做帝王后，在“古之丧礼，贵贱有仪，上下有等。”[3]的时代，顶住传统的压力，主张“厚养薄葬”，即“死陵者葬陵，死泽者葬泽”，从而“节财、薄葬、闲服生焉。”[4]对于自己的身后事，大禹也立有遗嘱：“吾百世之后，葬我会稽之山，芾椁桐棺。穿圻七尺，下无及泉，坟高三尺，土阶三等，葬之后，曰无改亩，以为居之者乐，为之者苦”[5]受到后世的一致夸奖。

大禹喜饮酒，《中国史稿》说：“在夏初饮酒已经是一个引人注意的社会问题了。”《战国策·魏策》中提到禹恐酒多了误国事，“遂疏仪狄，绝旨酒，曰：后世必有以酒亡其国者。”禹从酒的美味中预感到酒有危害，担心后世出现以酒误国的人和事，因此带头戒酒。

对于自己的亲人，大禹也是要求非常严格的：“一人三失，怨起在明，不见是图。”[6]大意为：人常犯错误招来怨恨，并非都是明显的大的过错。而往往是由小事引起的。因此应在细微难见的地方注意克服，不使小错变成大错，使人怨恨。

为政之道，取决于为政者能否“以身为度、严于律己”。大禹作为夏朝开国帝王虽只有短短10年，但他崇尚节俭、严于律己的精神却赢得后世的称颂。习近平总书记已经给我们做出了榜样，在践行社会主义核心价值观中，我们不但要在思想上提高自己，树立正确的世界观、人生观、价值观，以及权力观，淡泊名利、管住小节，更要在实际行动中严格执行各种规章制度。坚持用法律法规约束和规范自己的言行。作为国家工作人员更要以敬畏之心对“权”，以淡泊之心对“位”，以律己之心对“利”，努力做到防微杜渐。

[1]《史记·夏本纪》

[2]《尚书·益稷》

[3]《庄子·天下篇》

[4]《淮南子》

[5]《吴越春秋》

[6]《尚书·五子之歌》

总之，弘扬大禹精神对于践行社会主义核心价值观是有着积极推动作用。“不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好地创新和发展”。在践行社会主义核心价值观的同时，我们一定要认真汲取大禹精神中的思想精华和道德精髓，使其创造性发展，成为我们实现伟大中国复兴之梦的强大支柱。

参考文献：

- 1、刘云山《着力培育和践行社会主义核心价值观》，《求是》，2014.12、中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，新华网，2013.12.23
- 3、潘维《中国问题：核心价值观的迷失》，爱思想网，潘维专栏
- 4、王绍义《解读大禹思想 继承大禹精神》，《中国禹学》第一辑，吉林大学出版社，2011.7
- 5、常松木《大禹与儒家》，《中国禹学》第一辑，吉林大学出版社，2011.7
- 6、刘丽萍《大禹文献中“家”文化内涵及其影响》，《中国禹学》第一辑，吉林大学出版社，2011.7
- 7、李学功《大禹的普世价值与文化贡献》，《中国禹学》第一辑，吉林大学出版社，2011.7

（作者单位：中共北川羌族自治县委党校）